
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/77/76/96

SPOŁECZNY WIZERUNEK

PREMIERA WŁODZIMIERZA CIMOSZEWICZA

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA,  MAJ ’96



Minęły trzy miesiące od zaprzysiężenia rządu Włodzimierza Cimoszewicza, który

przejmował tekę premiera po rezygnującym z tego stanowiska w atmosferze skandalu Józefie

Oleksym. Ta sytuacja wymagała od Włodzimierza Cimoszewicza szczególnej ostrożności

i rozwagi, zarówno w działaniu, jak i kreowaniu swego społecznego wizerunku jako prezesa

Rady Ministrów. W ostatnim sondażu CBOS1 zapytaliśmy ankietowanych, jak postrzegają

jego osobę. Interesujące jest także porównanie „portretu” premiera ze społecznym

wizerunkiem prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego.

Zadaniem respondentów było wskazanie spośród par przeciwstawnych stwierdzeń

tych, które według nich najlepiej charakteryzują Włodzimierza Cimoszewicza.

Większość badanych zgadza się ze stwierdzeniami, że premier jest inteligentny,

kompetentny, odpowiedzialny za słowa i ma dobrą prezencję. Niejednoznacznie oceniany jest

natomiast dynamizm działań premiera Cimoszewicza, jego wrażliwość społeczna,

konsekwencja i uczciwość, choć i w tych przypadkach opinie pozytywne zdecydowanie

przeważają nad negatywnymi.

Społeczny wizerunek premiera istotnie różnicują cechy społeczno-demograficzne

badanych. Podobnie jak w przypadku prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego, premier

korzystniej oceniany jest przez osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne niż badanych

identyfikujących się z prawicą. Wyjątek stanowi tu ocena inteligencji premiera - niezależnie

od deklarowanych poglądów politycznych ankietowani zgadzają się z opinią, że prezes Rady

Ministrów jest człowiekiem inteligentnym.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (72) przeprowadzono w dniach 9-13 maja ‘96 na 1152-osobowej
reprezentatywnej  próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS
RYS. 1. Z KAŻDEJ  PARY  PONIŻSZYCH  STWIERDZEŃ  PROSZĘ WSKAZAĆ TO,  KTÓRE, 

PANA(I)  ZDANIEM, NAJLEPIEJ  CHARAKTERYZUJE  PREMIERA  WŁODZIMIERZA 
CIMOSZEWICZA?

Jest przystojny, ma dobrą prezencję

Jest inteligentny

Jest energiczny, dynamiczny

Jest kompetentny,

Mówi konkretnie,

Rozumie problemy ludzi,
troszczy się o ich los

Jest uczciwy, nieprzekupny

Nie jest przystojny, źle się prezentuje

Nie wyróżnia się inteligencją

Jest zbyt powolny, mało dynamiczny

Nie obchodzi go los zwykłych ludzi

Tak jak wielu innych "na górze" myśli 
 tylko  o swoim własnym interesie

Nie potrafi dokończyć tego, co zaczął,
 wszystko "rozłazi mu się w rękach"

Jest niekompetentny, nie ma
          odpowiedniej wiedzy i umiejętności

Mówi niejasno, nie wiadomo,
co tak naprawdę myśli 

Jest konsekwentny, stanowczy 
w osiąganiu swoich celów 

 zna się na tym, co robi

 w sposób odpowiedzialny
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81%

9%

80%

13%

69%

14%

59%

28%

51%

32%

48%

23%

46%

29%

41%

27%

ODPOWIEDZI USZEREGOWANO WEDŁUG MALEJĄCEGO ODSETKA WSKAZAŃ POZYTYWNYCH.
 POMINIĘTO ODPOWIEDZI „ANI TAKI, ANI TAKI” I „TRUDNO POWIEDZIEĆ”
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Premier cieszy się większym niż prezydent2 uznaniem wśród osób z wyższym

wykształceniem, kadry kierowniczej i inteligencji.  Badani reprezentujący te grupy społeczno-

-zawodowe częściej niż ogół ankietowanych podzielają pogląd, że Włodzimierz Cimoszewicz

jest kompetentny i konsekwentny w działaniu, pozytywnie oceniają również jego

odpowiedzialność za słowa i jasność wypowiedzi. O uczciwości premiera przekonani są

przede wszystkim rolnicy, natomiast jego wrażliwość społeczną i zrozumienie dla ludzkich

problemów w największym stopniu doceniają osoby najuboższe i bezrobotni.

Najbardziej krytyczną opinię o premierze wyraża młodzież, przede wszystkim

uczniowie i studenci.

Ogólnie rzecz biorąc, społeczny wizerunek Włodzimierza Cimoszewicza jest

korzystny. Zdaniem większości ankietowanych, cechami najważniejszymi dla jego

charakterystyki są:  inteligencja, odpowiednie kompetencje, odpowiedzialność za słowa i

dobra prezencja.

Obecny premier nie jest członkiem żadnej partii politycznej, o czym wie mniej niż

jedna czwarta ogółu badanych.

CBOS
RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PREMIER WŁODZIMIERZ CIMOSZEWICZ JEST CZŁONKIEM 

JAKIEJŚ PARTII POLITYCZNEJ, JAKIEGOŚ UGRUPOWANIA POLITYCZNEGO CZY 
TEŻ NIE?
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NIE
23%

TAK
30%

Nie wiem
47%

                                                
2 Por. komunikat CBOS „100 dni prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego”, maj ‘96.
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Blisko połowa respondentów przyznaje się do swej niewiedzy na temat przynależności

partyjnej Włodzimierza Cimoszewicza, tylko co trzeci uważa, że premier jest związany

formalnie z jakimś ugrupowaniem politycznym (najczęściej wskazywano SLD lub SdRP).

Należenie do jakiegoś ugrupowania politycznego częściej przypisują mu osoby o poglądach

prawicowych niż badani identyfikujący się z lewicą.

„PORTRET” PREMIERA W ELEKTORATACH PARTYJNYCH

I PREZYDENCKICH

Wizerunek premiera postrzegany przez sympatyków największych ugrupowań

politycznych (SLD, ROP, PSL, NSZZ „Solidarność”, UW i UP) w niewielkim stopniu różni

zwolenników poszczególnych opcji politycznych. Wszyscy oni uznali, że cechami

najważniejszymi dla charakterystyki premiera są inteligencja i odpowiednie kompetencje.

Konsekwencję, odpowiedzialność za słowa i energię w działaniu wskazywali najczęściej

zwolennicy SLD lub Unii Wolności. Uczciwość premiera doceniają przede wszystkim osoby

popierające PSL, SLD i Unię Pracy, natomiast dobrą prezencję wymieniają wśród

najważniejszych cech członkowie elektoratów PSL, ROP i NSZZ „Solidarność”. Osoby

deklarujące sympatię dla ROP sądzą ponadto, że premiera w szczególny sposób cechuje brak

troski o zwykłych obywateli, przeciwnego zdania są natomiast zwolennicy PSL, którzy wśród

najważniejszych dla charakterystyki premiera przymiotów wskazują wrażliwość społeczną.

Ogólnie rzecz biorąc, badani deklarujący sympatię dla ugrupowań nielewicowych nieco

częściej skłonni są przypisywać Włodzimierzowi Cimoszewiczowi cechy negatywne, dotyczy

to zwłaszcza nieuczciwości i braku troski o los zwykłych obywateli.

W ocenie osoby premiera nieco bardziej różnią się ci, którzy w ostatnich wyborach

prezydenckich poparli Aleksandra Kwaśniewskiego lub Lecha Wałęsę.
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Tabela 1     w procentach

Cecha
Którą ze wskazanych przez Pana(ią) cech uważa Pan(i)

za najważniejszą dla charakterystyki Włodzimierza Cimoszewicza?

Elektorat Aleksandra
Kwaśniewskiego

Elektorat Lecha Wałęsy

Inteligentny 62 56

Jest kompetentny, zna się na tym, co robi 41 25

Mówi konkretnie, w sposób
odpowiedzialny 33 16

Jest uczciwy, nieprzekupny 28 10

Jest energiczny, dynamiczny 22 18

Jest konsekwentny, stanowczy
w osiąganiu swoich celów 21 11

Jest przystojny, ma dobrą prezencję 21 22

Rozumie problemy ludzi, troszczy się
o ich los 17 6

Jest zbyt powolny, mało dynamiczny 5 11

Tak jak wielu innych „na górze” myśli
tylko o swoim własnym interesie 5 16

Mówi niejasno, nie wiadomo, co tak
naprawdę myśli 3 17

Nie potrafi dokończyć tego, co zaczął,
wszystko rozłazi mu się w rękach 3 10

Nie obchodzi go los zwykłych ludzi 3 17

Nie wyróżnia się inteligencją 2 6

Jest niekompetentny, nie ma odpowiedniej
wiedzy i umiejętności 1 9

Nie jest przystojny, źle się prezentuje 0 2

Odpowiedzi nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mieli możliwość wskazania więcej niż 
jednej cechy.

Doceniając inteligencję premiera, elektorat Lecha Wałęsy znacznie niżej niż wyborcy

Aleksandra Kwaśniewskiego ocenia kompetencje Włodzimierza Cimoszewicza, jego

odpowiedzialność za słowa, uczciwość, konsekwencję w działaniu i troskę o los obywateli.

Osoby, które w wyborach prezydenckich poparły Wałęsę, znacznie częściej niż wyborcy

Kwaśniewskiego uważają jednocześnie, że w charakterystyce premiera dominują takie cechy

negatywne, jak: interesowność rozumiana jako dbanie przede wszystkim o własne korzyści,

brak troski o obywateli, brak jasności w formułowaniu myśli, niekompetencja i brak

konsekwencji w działaniu.
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W obu elektoratach niemal identycznie postrzegana jest prezencja premiera, zarazem

jedyna cecha - spośród branych pod uwagę - nie pozwalająca na „ustawienie” jej w kontekście

politycznym.

Warto przypomnieć, że między tymi elektoratami występowały podobne różnice

w ocenie image’u Aleksandra Kwaśniewskiego. Społeczny wizerunek zarówno prezydenta,

jak i  premiera ma zatem swój podtekst polityczny, co potwierdzają różnice w ocenie

występujące między zwolennikami różnych opcji politycznych. Opinia pozytywna jest,  jak

się wydaje, wyrazem zgeneralizowanej akceptacji osoby premiera i odwrotnie. Należy jednak

podkreślić, że badani o prawicowych poglądach politycznych lepiej postrzegają premiera

Cimoszewicza niż prezydenta. Abstrahując od działań podejmowanych przez obu polityków,

które niewątpliwie mają swój udział w kształtowaniu ich społecznych wizerunków, różnica w

ocenie może mieć związek z faktem, iż emocje towarzyszące  powołaniu premiera, nie są

porównywalne z tymi, jakie wywołują wybory prezydenckie, a tym samym osoba szefa rządu

nie wzbudza tak wielu kontrowersji jak osoba prezydenta.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest inteligentny; 2 - Nie wyróżnia się inteligencją

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 80 13 6 2 1150

Płeć
Mężczyźni 82 11 6 1 543
Kobiety 78 14 6 2 608

Wiek
do 24 lat 74 21 4 1 178
25-34 74 18 6 2 212
35-44 84 10 5 1 256
45-54 87 9 4 1 182
55-64 84 9 4 2 160
65 lat i więcej 75 10 11 3 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 76 11 11 3 426
Miasto do 20 tys. 74 18 4 4 112
od 21 do 100 tys. 82 13 4 1 251
101-500 tys. 85 12 3 0 196
501 tys.i więcej mieszk. 85 14 1 1 166

Region
Północny 80 11 4 5 140
Zachodni 85 11 2 2 121
Środkowozachodni 85 9 5 1 171
Środkowy 75 16 8 1 230
Wschodni 77 16 7 0 142
Południowo-wschodni 79 12 6 4 158
Południowo-zachodni 81 12 7 0 188

Wykształcenie
Podstawowe 75 11 10 3 367
Zasadnicze zawodowe 76 16 7 1 303
Średnie 85 12 2 1 377
Wyższe 90 8 1 0 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 86 13 2 0 90
Prac.umysł.niż.szczebla 81 13 4 1 123
Pracownicy fiz.- umysł. 79 17 4 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 80 11 8 1 101
Robotnicy niewykwalifik. 76 13 8 3 66
Rolnicy 77 12 9 2 80
Prywatni przedsiębiorcy 80 13 5 2 44

Bierni zawodowo
Renciści 80 11 7 2 155
Emeryci 82 8 7 2 203
Uczniowie i studenci 71 22 4 3 70
Bezrobotni 82 13 4 1 77
Gospodynie domowe i inni 74 18 5 4 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 82 14 4 0 140
Sektor państwowy 79 14 5 2 128
Sektor prywatny 79 13 7 1 222
Spółdzielczość 98 2 0 0 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 77 12 8 3 220
151 - 225 73 18 8 1 209
226 - 325 82 13 4 1 287
326 - 425 85 10 4 1 181
Powyżej 426 zł 87 10 2 1 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 75 15 8 2 375
Średnie 81 12 5 2 504
Dobre 83 11 5 1 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 69 15 11 5 83
Raz w tygodniu 79 14 6 2 668
Kilka razy w roku 83 10 5 1 300
W ogóle nie uczestniczy 86 9 4 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 91 6 2 0 255
Centrum 82 13 4 1 286
Prawica 77 19 4 1 313
Trudno powiedzieć 71 12 13 4 295
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Tabela 2. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Mówi niejasno, nie wiadomo, co tak naprawdę myśli; 2 - Mówi konkretnie,
w sposób odpowiedzialny

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 28 59 10 3 1150

Płeć
Mężczyźni 28 61 8 3 543
Kobiety 27 56 13 4 608

Wiek
do 24 lat 46 40 11 3 178
25-34 35 51 10 4 212
35-44 21 67 9 3 256
45-54 26 61 9 4 182
55-64 22 67 8 3 160
65 lat i więcej 16 64 15 4 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 60 15 3 426
Miasto do 20 tys. 46 40 9 5 112
od 21 do 100 tys. 24 64 8 4 251
101-500 tys. 26 64 9 2 196
501 tys.i więcej mieszk. 37 54 5 4 166

Region
Północny 32 62 4 1 140
Zachodni 23 65 7 5 121
Środkowozachodni 25 60 12 3 171
Środkowy 35 51 10 4 230
Wschodni 28 55 14 3 142
Południowo-wschodni 21 61 13 5 158
Południowo-zachodni 25 61 11 3 188

Wykształcenie
Podstawowe 23 58 15 4 367
Zasadnicze zawodowe 31 54 12 4 303
Średnie 31 61 6 2 377
Wyższe 23 68 5 4 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 66 3 4 90
Prac.umysł.niż.szczebla 30 61 7 2 123
Pracownicy fiz.- umysł. 32 57 12 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 37 50 9 4 101
Robotnicy niewykwalifik. 26 57 13 5 66
Rolnicy 12 69 16 4 80
Prywatni przedsiębiorcy 40 52 4 4 44

Bierni zawodowo
Renciści 23 62 12 3 155
Emeryci 17 66 13 4 203
Uczniowie i studenci 62 23 10 5 70
Bezrobotni 23 60 15 2 77
Gospodynie domowe i inni 28 60 7 6 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 35 55 8 2 140
Sektor państwowy 26 56 11 7 128
Sektor prywatny 30 57 11 2 222
Spółdzielczość 29 71 0 0 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 25 59 13 3 220
151 - 225 27 56 14 4 209
226 - 325 29 58 9 4 287
326 - 425 25 63 9 3 181
Powyżej 426 zł 29 65 4 2 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 56 14 3 375
Średnie 29 58 8 4 504
Dobre 26 63 9 2 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 45 12 6 83
Raz w tygodniu 28 57 12 4 668
Kilka razy w roku 25 64 8 3 300
W ogóle nie uczestniczy 25 66 7 2 98

Poglądy polityczne
Lewica 11 84 4 2 255
Centrum 26 63 8 3 286
Prawica 45 44 9 3 313
Trudno powiedzieć 25 49 20 6 295
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Tabela 3. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest niekompetentny, nie ma odpwiedniej wiedzy i umiejętności;
2 - Jest kompetentny, zna się na tym, co robi

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 14 70 12 5 1150

Płeć
Mężczyźni 15 72 11 3 543
Kobiety 13 67 13 6 608

Wiek
do 24 lat 23 64 11 3 178
25-34 20 62 11 7 212
35-44 10 74 13 3 256
45-54 15 68 9 7 182
55-64 10 74 11 5 160
65 lat i więcej 6 75 16 3 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 69 16 5 426
Miasto do 20 tys. 26 55 12 7 112
od 21 do 100 tys. 13 72 11 4 251
101-500 tys. 13 75 10 2 196
501 tys.i więcej mieszk. 20 70 4 5 166

Region
Północny 13 77 3 7 140
Zachodni 9 72 11 8 121
Środkowozachodni 14 72 11 3 171
Środkowy 22 61 13 4 230
Wschodni 12 69 16 3 142
Południowo-wschodni 8 71 14 7 158
Południowo-zachodni 14 70 13 3 188

Wykształcenie
Podstawowe 12 68 16 5 367
Zasadnicze zawodowe 15 67 12 6 303
Średnie 15 73 9 3 377
Wyższe 13 72 8 7 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 75 4 6 90
Prac.umysł.niż.szczebla 12 72 13 3 123
Pracownicy fiz.- umysł. 21 59 19 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 18 68 8 6 101
Robotnicy niewykwalifik. 18 71 9 2 66
Rolnicy 9 72 12 7 80
Prywatni przedsiębiorcy 22 65 11 2 44

Bierni zawodowo
Renciści 9 66 15 10 155
Emeryci 9 73 14 4 203
Uczniowie i studenci 27 57 10 6 70
Bezrobotni 16 69 14 2 77
Gospodynie domowe i inni 9 78 9 4 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 18 72 9 2 140
Sektor państwowy 17 66 9 8 128
Sektor prywatny 16 67 14 3 222
Spółdzielczość 3 88 6 3 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 12 68 14 5 220
151 - 225 16 68 12 4 209
226 - 325 12 73 11 4 287
326 - 425 17 68 11 4 181
Powyżej 426 zł 15 72 9 3 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 16 64 14 6 375
Średnie 11 74 9 5 504
Dobre 16 68 14 2 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 56 16 10 83
Raz w tygodniu 15 68 13 4 668
Kilka razy w roku 12 72 11 5 300
W ogóle nie uczestniczy 10 81 7 2 98

Poglądy polityczne
Lewica 3 91 3 2 255
Centrum 12 73 10 5 286
Prawica 25 60 11 4 313
Trudno powiedzieć 14 58 22 7 295
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Tabela 4. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest konsekwentny, stanowczy w osiąganiu swoich celów;
2 - Nie potrafi dokończyć tego, co zaczął, wszystko "rozłazi mu się w rękach"

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 48 23 22 8 1149

Płeć
Mężczyźni 53 23 18 6 543
Kobiety 43 23 25 9 606

Wiek
do 24 lat 43 32 18 7 178
25-34 44 29 18 9 212
35-44 51 21 22 6 256
45-54 49 22 20 9 182
55-64 51 20 20 9 159
65 lat i więcej 47 13 34 5 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 17 30 9 424
Miasto do 20 tys. 36 33 20 11 112
od 21 do 100 tys. 52 25 15 7 251
101-500 tys. 55 20 20 6 196
501 tys.i więcej mieszk. 50 32 13 4 166

Region
Północny 52 25 11 12 140
Zachodni 51 20 24 5 121
Środkowozachodni 52 17 26 5 171
Środkowy 43 31 20 5 230
Wschodni 49 22 26 4 142
Południowo-wschodni 43 18 24 16 158
Południowo-zachodni 49 24 21 7 187

Wykształcenie
Podstawowe 39 20 32 9 365
Zasadnicze zawodowe 50 25 19 5 303
Średnie 52 25 15 8 377
Wyższe 57 20 16 7 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 26 14 4 90
Prac.umysł.niż.szczebla 54 23 16 8 123
Pracownicy fiz.- umysł. 35 35 23 8 67
Robotnicy wykwalifikowani 48 25 22 4 101
Robotnicy niewykwalifik. 53 16 18 13 66
Rolnicy 48 19 25 9 80
Prywatni przedsiębiorcy 47 29 18 6 44

Bierni zawodowo
Renciści 43 21 30 7 155
Emeryci 50 17 24 9 202
Uczniowie i studenci 30 43 19 8 70
Bezrobotni 54 24 16 6 77
Gospodynie domowe i inni 52 12 27 10 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 26 17 7 140
Sektor państwowy 47 27 19 7 128
Sektor prywatny 48 25 20 7 222
Spółdzielczość 51 15 25 9 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 42 24 23 10 220
151 - 225 46 25 22 7 207
226 - 325 48 22 22 7 287
326 - 425 51 18 23 8 181
Powyżej 426 zł 57 23 15 5 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 26 21 9 374
Średnie 47 23 23 8 504
Dobre 55 19 20 5 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 27 23 10 83
Raz w tygodniu 44 25 22 9 668
Kilka razy w roku 53 21 21 5 298
W ogóle nie uczestniczy 64 11 18 6 98

Poglądy polityczne
Lewica 72 13 11 5 255
Centrum 52 20 20 8 286
Prawica 38 36 20 6 311
Trudno powiedzieć 34 21 34 11 295
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Tabela 5. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest energiczny, dynamiczny; 2 - Jest zbyt powolny, mało dynamiczny

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 51 32 13 4 1150

Płeć
Mężczyźni 55 31 10 4 543
Kobiety 48 33 15 5 607

Wiek
do 24 lat 40 45 10 5 178
25-34 43 38 16 3 212
35-44 50 34 12 4 256
45-54 53 28 13 6 182
55-64 65 22 8 4 160
65 lat i więcej 60 22 15 3 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 26 18 5 426
Miasto do 20 tys. 49 40 7 5 112
od 21 do 100 tys. 50 36 8 6 250
101-500 tys. 51 33 14 2 196
501 tys.i więcej mieszk. 52 36 8 4 166

Region
Północny 51 34 8 7 140
Zachodni 57 29 8 6 121
Środkowozachodni 55 31 11 3 171
Środkowy 50 36 12 2 230
Wschodni 45 31 19 4 142
Południowo-wschodni 54 26 13 7 158
Południowo-zachodni 47 35 15 3 188

Wykształcenie
Podstawowe 53 27 16 4 367
Zasadnicze zawodowe 48 36 11 5 303
Średnie 51 33 11 4 377
Wyższe 54 32 9 4 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 34 7 4 90
Prac.umysł.niż.szczebla 47 33 17 3 123
Pracownicy fiz.- umysł. 45 34 20 1 67
Robotnicy wykwalifikowani 47 40 7 6 101
Robotnicy niewykwalifik. 52 35 11 1 66
Rolnicy 54 25 17 4 80
Prywatni przedsiębiorcy 54 35 5 5 44

Bierni zawodowo
Renciści 51 27 14 8 155
Emeryci 62 22 12 5 203
Uczniowie i studenci 37 51 8 4 70
Bezrobotni 40 44 12 5 77
Gospodynie domowe i inni 55 26 15 3 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 34 14 2 140
Sektor państwowy 50 33 10 6 128
Sektor prywatny 47 36 12 4 222
Spółdzielczość 66 26 8 0 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 48 34 13 6 220
151 - 225 48 36 13 3 209
226 - 325 52 30 13 5 287
326 - 425 52 33 10 5 181
Powyżej 426 zł 59 30 9 2 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 47 32 15 6 375
Średnie 51 33 11 5 504
Dobre 56 29 12 2 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 39 16 6 83
Raz w tygodniu 48 35 13 4 668
Kilka razy w roku 56 27 12 5 300
W ogóle nie uczestniczy 70 19 9 2 98

Poglądy polityczne
Lewica 68 24 5 3 255
Centrum 56 29 10 4 286
Prawica 40 44 11 5 313
Trudno powiedzieć 43 29 24 5 295
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Tabela 6. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Nie obchodzi go los zwykłych ludzi; 2 - Rozumie problemy ludzi,
troszczy się o ich los

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 29 46 20 5 1149

Płeć
Mężczyźni 30 48 18 4 542
Kobiety 28 44 22 6 608

Wiek
do 24 lat 39 38 18 5 178
25-34 31 45 18 6 212
35-44 25 48 21 6 256
45-54 31 45 17 7 182
55-64 25 53 19 3 160
65 lat i więcej 22 46 28 4 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 48 25 4 426
Miasto do 20 tys. 42 38 13 7 112
od 21 do 100 tys. 26 48 19 7 251
101-500 tys. 29 45 21 5 196
501 tys.i więcej mieszk. 41 43 12 4 165

Region
Północny 25 58 10 7 140
Zachodni 27 54 13 6 121
Środkowozachodni 29 45 22 4 171
Środkowy 33 39 24 3 230
Wschodni 29 43 26 2 142
Południowo-wschodni 27 45 17 10 157
Południowo-zachodni 27 43 24 5 188

Wykształcenie
Podstawowe 26 43 26 6 367
Zasadnicze zawodowe 28 51 16 4 302
Średnie 32 46 17 5 377
Wyższe 29 41 23 8 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 39 22 7 90
Prac.umysł.niż.szczebla 28 49 19 4 123
Pracownicy fiz.- umysł. 36 42 16 6 67
Robotnicy wykwalifikowani 27 49 17 7 101
Robotnicy niewykwalifik. 35 43 16 6 66
Rolnicy 22 56 19 4 80
Prywatni przedsiębiorcy 33 31 33 3 44

Bierni zawodowo
Renciści 29 41 25 5 155
Emeryci 22 52 22 4 202
Uczniowie i studenci 47 26 22 5 70
Bezrobotni 28 58 7 7 77
Gospodynie domowe i inni 24 51 18 8 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 47 18 5 140
Sektor państwowy 36 43 15 5 128
Sektor prywatny 29 43 22 6 222
Spółdzielczość 10 59 25 7 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 27 53 16 4 220
151 - 225 28 47 20 5 209
226 - 325 29 43 22 6 287
326 - 425 27 46 21 6 180
Powyżej 426 zł 31 43 22 5 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 41 19 5 374
Średnie 26 49 19 6 504
Dobre 25 47 23 5 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 40 17 6 83
Raz w tygodniu 30 42 21 6 667
Kilka razy w roku 24 55 17 4 300
W ogóle nie uczestniczy 22 50 25 4 98

Poglądy polityczne
Lewica 13 70 11 6 255
Centrum 28 51 17 4 286
Prawica 46 30 19 5 312
Trudno powiedzieć 25 37 32 7 295
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Tabela 7. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest uczciwy, nieprzekupny; 2 - Tak jak wielu innych "na górze"
myśli tylko o swoim własnym interesie

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 41 28 25 6 1149

Płeć
Mężczyźni 48 27 21 4 542
Kobiety 35 28 29 8 608

Wiek
do 24 lat 29 50 19 2 178
25-34 35 35 22 7 212
35-44 43 23 29 5 256
45-54 44 23 24 9 182
55-64 49 20 24 6 160
65 lat i więcej 49 13 31 7 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 23 30 6 426
Miasto do 20 tys. 35 44 16 5 112
od 21 do 100 tys. 48 23 23 6 251
101-500 tys. 46 27 21 6 196
501 tys.i więcej mieszk. 32 36 25 8 165

Region
Północny 45 33 16 7 140
Zachodni 46 23 24 7 121
Środkowozachodni 48 20 27 6 171
Środkowy 34 31 30 5 230
Wschodni 41 31 24 4 142
Południowo-wschodni 39 26 24 11 157
Południowo-zachodni 41 29 27 3 188

Wykształcenie
Podstawowe 38 22 33 7 367
Zasadnicze zawodowe 41 32 21 5 302
Średnie 44 30 20 6 377
Wyższe 42 24 27 8 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 26 22 7 90
Prac.umysł.niż.szczebla 41 33 21 6 123
Pracownicy fiz.- umysł. 36 36 27 1 67
Robotnicy wykwalifikowani 43 28 22 8 101
Robotnicy niewykwalifik. 28 36 30 6 66
Rolnicy 55 14 27 3 80
Prywatni przedsiębiorcy 30 28 40 3 44

Bierni zawodowo
Renciści 45 20 26 9 155
Emeryci 49 18 25 8 202
Uczniowie i studenci 25 46 22 6 70
Bezrobotni 40 36 20 4 77
Gospodynie domowe i inni 32 33 31 4 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 37 19 7 140
Sektor państwowy 40 26 28 7 128
Sektor prywatny 38 29 29 3 222
Spółdzielczość 46 15 25 15 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 42 26 25 7 220
151 - 225 41 31 25 3 209
226 - 325 40 26 27 7 287
326 - 425 44 26 24 6 180
Powyżej 426 zł 45 26 25 4 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 38 32 25 5 374
Średnie 43 26 24 8 504
Dobre 44 24 27 5 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 36 29 13 83
Raz w tygodniu 38 31 24 6 667
Kilka razy w roku 48 23 25 4 300
W ogóle nie uczestniczy 57 12 25 5 98

Poglądy polityczne
Lewica 72 10 14 4 255
Centrum 39 30 25 6 286
Prawica 28 43 24 5 312
Trudno powiedzieć 31 24 36 9 295
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Tabela 8. Z pary poniższych stwierdzeń proszę wskazać to, które, Pana(i) zdaniem,
najlepiej charakteryzuje premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
1 - Jest przystojny, ma dobrą prezencję; 2 - Nie jest przystojny,
źle się prezentuje

(%)

1 2 Ani taki, Trudno Liczba
ani taki powiedzieć osób

Ogółem 81 9 8 2 1149

Płeć
Mężczyźni 83 8 8 2 542
Kobiety 80 9 8 2 608

Wiek
do 24 lat 75 16 7 2 178
25-34 79 11 7 2 212
35-44 83 7 9 1 256
45-54 84 6 8 2 182
55-64 87 3 5 4 160
65 lat i więcej 81 7 11 2 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 84 4 10 2 426
Miasto do 20 tys. 80 7 8 5 112
od 21 do 100 tys. 79 13 7 1 251
101-500 tys. 81 11 8 0 196
501 tys.i więcej mieszk. 80 13 5 3 165

Region
Północny 83 8 8 1 140
Zachodni 84 7 5 5 121
Środkowozachodni 90 5 6 0 171
Środkowy 76 11 10 3 230
Wschodni 77 9 13 1 142
Południowo-wschodni 83 7 7 3 157
Południowo-zachodni 80 11 6 2 188

Wykształcenie
Podstawowe 81 5 11 3 367
Zasadnicze zawodowe 83 9 7 1 302
Średnie 81 11 5 3 377
Wyższe 80 10 10 1 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 81 9 11 0 90
Prac.umysł.niż.szczebla 81 12 6 2 123
Pracownicy fiz.- umysł. 78 12 10 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 81 8 8 3 101
Robotnicy niewykwalifik. 92 3 5 0 66
Rolnicy 85 5 9 1 80
Prywatni przedsiębiorcy 84 9 7 0 44

Bierni zawodowo
Renciści 83 4 11 2 155
Emeryci 83 5 8 4 202
Uczniowie i studenci 72 19 6 3 70
Bezrobotni 79 12 6 3 77
Gospodynie domowe i inni 77 11 8 4 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 85 9 5 1 140
Sektor państwowy 82 7 8 2 128
Sektor prywatny 79 10 10 0 222
Spółdzielczość 93 1 2 4 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 84 6 9 1 220
151 - 225 80 9 9 3 209
226 - 325 85 7 7 2 287
326 - 425 81 10 7 2 180
Powyżej 426 zł 80 12 7 0 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 79 8 10 2 374
Średnie 83 8 7 2 504
Dobre 80 9 8 2 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 80 10 8 2 83
Raz w tygodniu 80 9 9 2 667
Kilka razy w roku 83 8 7 2 300
W ogóle nie uczestniczy 83 9 5 2 98

Poglądy polityczne
Lewica 91 5 3 1 255
Centrum 84 10 4 1 286
Prawica 77 13 8 2 312
Trudno powiedzieć 75 6 15 3 295


